

从“天眼”无人机到水下“侦察兵” 硬核“神器”让句容防汛“耳聪目明”

本报讯(曹璐 马骏 滕庆海)5G无人机巡查河道、水下机器人探测涵洞隐患、“智慧水利”APP全方位监控水情……一系列“神器”的运用,让句容市在防汛中变得“耳聪目明”。

日前,在北山水库自动化无人机智能机巢,随着系统开启,一台多功能无人机缓缓起飞,与普通机型不同,这台5G无人机会备24小时不间断巡查能力,可以及时发现险情,并提前预警。

“这架无人机能够根据设定的飞行路径和时间自动巡查,还能通过喇叭喊话进行警示,并实时监测水库上游的水情和来水大小。相比人工巡查,无人机巡查范围更广,效率更高。”

北山水库管理所副所长张金华说,在水面上来回飞一趟,仅需10分钟,无人机便能详尽地带回特定地区的地形地貌、水势水量等情况,并完成对险工堤段的巡查。高清摄像头和传感器实时捕捉水面漂浮物等污染情况,并通过AI图像分析与识别技术,精准识别非法排污、非法捕捞等,实现对水域环境的全面监测。“河道巡查布下的‘防控天眼’,让监测更加精准高效。”

面对狭窄的涵洞,人工检查难以入内,水下机器人来帮忙。这些机器人可以灵活行走在狭窄的管道内,通过实时影像,传输涵洞中存在的各类破损、堵塞等信息,还能同步完成清淤工作。在石山头水库,排查人员唐

琴正在操控机器人作业,只见身形娇小的机器人灵活地进入约70米长的涵洞,30分钟就能往返一趟。“水库涵洞往往是防汛抢险中的薄弱环节,然而水下机器人对于涵洞的检查效率极高,特别是在查找露筋、混凝土脱落、伸缩缝止水、阀门止水等问题时,表现得尤为出色。”唐琴介绍,机器人的投入应用不仅提升了探查效率,还为隐患整改预留出宝贵时间。截至目前,句容56个中小型水库的上百个涵洞,已检查率达80%。

除无人机、机器人这对“完美搭档”外,“智慧水利”系统也不容小觑。“防汛通”APP强化了水雨情监测的自动化能力,实现了河湖全域实时

管理,精准调度雨洪资源,并通过远程指导消除隐患;“河长通”APP则实现了河长线上线下同步巡河,提升了巡河质量。此外,句容市还与河海大学合作,开发了赤山湖地区洪水预报模型,彻底告别了依赖人工经验测报洪水的时代,提高了洪水预报调度的精准性。

句容市水利局相关负责人表示,将继续加强“智慧水利”建设,完善中小型水库和坝高10米以上小型水库安全监测设施,强化监测成果整合、分析和应用,试点推进中型水库“四预”数字孪生和智慧管理平台建设,全面提升水库现代化管理水平,确保防汛安全。

全市首个江苏省老药工传承工作室揭牌

本报讯(景晓轶 记者 杨玲)6月28日上午,江苏省老药工传承工作室(季龙宝)揭牌仪式在市中医院举行,旨在通过三年的建设,全面深入整理、传承、推广老药工的经验与技能,培养一批传统中药技艺传承人,为我市中医药事业发展提供更加强劲的动能。

一服中药的药效好坏,药工的手艺起到重要的作用。然而随着时间的推移,一些中药炮制技术正面临失传的风险。为此,去年底,省中医药管理局启动了老药工传承工作室建设项目,在各地、各单位申报推荐的基础上,经现场考核,遴选出12人为江苏省老药工传承工作室建设项目专家,市中医院季龙宝作为全市唯一入选者榜上有名。

季龙宝从事中药行业50余年,原任镇江中药饮片厂厂长,曾获“全国医药系统劳动模范”称号,从业期间多次在省级竞赛中获奖。季老现就职于市中医院制剂等工作,在中药材鉴定和中药饮片炮制方面具有丰富的经验。同时,季老也

擅长各种中药传统制剂的制作,如散剂、丸剂及膏剂等,是不可多得的老药工代表。

良医好药,相辅相成。中医药是一门实践性很强的学科,没有广泛的实操经验,没有名师指点,很难体会到个中深奥微妙。能学习老一辈中医药专家独特的经验和操作技巧,通过朝夕操作,耳濡目染,口授心传,可以逐步领会和较快掌握,缩短成才的周期。

省老药工传承工作室揭牌后,工作室成员王佳祺、孙佳韵、曹志豪、陈清华向季老呈递拜师帖、敬茶、献花,并向其行拜师礼。季老赠送回徒帖,表达对其传承的认可,希望他们勤奋学习、刻苦钻研,最终将所学应用于临床,更好地服务患者。

当天,市基层卫生技术人员中医药知识与实践技能培训开班。基层卫生技术人员通过学习方药基础理论、中医基础理论知识,实地参观中药实践园地、老药工传承工作室等形式,进一步增强中医药知识储备与能力水平提升。



绷紧安全弦 筑牢生命线

近日,市消防救援局联合飞鹰应急救援队在润州区七里甸街道慈善工作站开展“生命至上”安全生产便民志愿服务系列活动,全面筑牢安全生产“防火墙”。

庆经纬 王以华 马镇丹 摄影报道

市档案馆扎实开展档案职称评审工作

本报讯(杨欣 记者 胡建伟)为牢固树立“人才兴档、人才强档”工作理念,进一步发挥职称评审在档案专业技术人员队伍建设的激励导向作用,市档案馆抓实档案人才“选育”环节,始终把档案人才资源建设放在突出位置紧抓不放,不断推动档案职称评审工作提质增效。

市档案馆坚持早部署早落实,第一时间通过官网等渠道发布《关于报送2024年度档案专业初、中级专业技术资格申报材料的通知》,并做好咨询服务,围绕评审文件和最新政策做好解读,不断扩大宣传覆盖面,有效调动了广大档案专业技术人员申报的积极性和主动性。同时,不断强化评审要求,严把审核关口,对申报人员的职业资格、学历资历及各类业绩材料逐项严格审查,确保材

料真实、公平公正。

2024年1-6月,我市共初定通过初级职称21人(其中助理馆员16人,管理员5人),并面向全市各单位和各级档案部门开展评审专家选拔工作,增补更新了市档案中级评审专家库6人,提升了档案系列职称评审的专业性,为镇江档案事业高质量发展提供了人才储备和智力支撑。

目前我市2024年档案专业中级职称申报线上端口已开放,个人网上申报时间为2024年6月19日9:00至7月10日24:00,逾期系统将关闭提交功能,不得补报。申报人员可登录江苏省人力资源和社会保障厅网上办事服务大厅(<https://rs.jshrss.jiangsu.gov.cn/index/>),在线如实填报相关申报信息进行申报。

京口开展水产品质量安全专项整治执法检查

本报讯(陈沫 王璐璐 崔世林 记者 林兰)近日,京口区农业农村局多部门联合,在全区范围内开展了水产品质量安全专项整治执法检查,进一步加强对京口区水产品安全监管,确保消费者“舌尖上的安全”。

本次行动,针对京口区主要的水产品养殖基地,全面排查水产品中的潜在风险隐患,检查范围覆盖了鳊鱼、鲫鱼、大口黑鲈、乌鳢、黄鳝、牛蛙、大黄花7个重点品种。检查期间,工作人员详细询问了水产品的养殖环境、饲料来源、用药情况等,并对养殖过程中的投入品使用、生产物资、生产记录等进行了详细检查,对于部分水产养殖户存在的不规范问题,进行了现场指导并要求及时整改,并同步开展了普法宣传,提高各养殖户法律责任意识。

下一步,京口区农业农村局将严格按照上级部门的工作部署,进一步强化水产品安全监管,严厉打击水产养殖违法违规行为,筑牢全区水产品质量安全防线,从源头上杜绝不合格水产品流入市场。

我市毒品案件数量明显下降

本报讯(王天 沈钰人 记者 翟进)6月25日,镇江两级法院召开打击毒品犯罪新闻发布会,通报一年来法院审理毒品犯罪案件的情况,公布一批毒品犯罪典型案例,昭示人民法院对毒品犯罪依法严惩的一贯立场,增强全民识毒、防毒、拒毒意识。

市中级人民法院刑一庭庭长张云发布称,自2023年6月以来,全市两级法院共受理毒品犯罪案件33件,涉及犯罪嫌疑人89人,案件数量仅占同期刑事案件数量的0.86%,毒品犯罪在我市得到有效遏制,毒情向好的态势持续巩固。

记者了解到,这33起案件中,共涉及走私、贩卖、运输毒品及容留他人吸毒两大主要罪名。其中,贩卖、运输毒品罪案件最多,达22件,涉及犯罪嫌疑人76人;容留他人吸

毒品案件为11件,涉及13人。在已审结的27件案件中,有54人被判刑,其中19人获五年有期徒刑及以上重刑,重刑率高达21.3%,而缓刑适用率极低,仅为1人,实刑率高达98.9%。

分析表明,我市在毒品犯罪治理方面取得显著成效,毒品案件数量呈现明显下降态势,毒品犯罪高发蔓延的态势得到有效遏制。近三年来,毒品案件数量分别为73件、56件、34件,平均降幅达到约26%。

在毒品案件数量减少的背后,重大毒品犯罪发案率也呈现逐年递减趋势。市中级人民法院一审受理的重大毒品案件从2021年的4件减少为2023年的1件,涉案毒品数量也从2021年的最高6679.9克降至2023年的108克。此外,末端毒品犯罪如贩卖毒品和容留他人吸毒的

案件数量也大幅下降,与毒品犯罪高峰期的2015年相比,分别下降了75.9%和93.5%。

值得关注的是,毒品犯罪源头呈现新态势,新型毒品犯罪明显上升。涉案毒品呈现传统、合成、新型毒品“三代并存”的格局,医疗用麻精药品也流入涉毒渠道,给毒品治理带来新的挑战。与此同时,毒品犯罪网络化、链条化、智能化的特点日益突出。犯罪分子利用互联网、物流寄递、电子支付等现代信息技术和新兴寄递业态,实施非接触式犯罪手段,使毒品贩运更加隐蔽复杂。采取GPS定位追踪监视、利用数字货币洗白毒资等隐蔽犯罪手段不断涌现,给毒品案件审判工作带来新挑战。

针对这些新特点,我市将继续加强毒品犯罪治理力度,严厉打击毒品犯罪活动。

“爱心辅教”班等你来 服务对象为初一升初二学生

本报讯(记者 孙晨飞)6月30日虽然是周日,但是在润州区金山街道迎江路社区党群服务中心内,社区党委书记潘晖和几位老教师忙个不停。因为连续开办了20多年的社区“爱心辅教”暑期班即将开课,当天上午,潘晖先把借到的新教材送到辅教班关峡等老师手中,又和老师们一起做好开课前的最后准备工作。

记者了解到,自2002年由市崇实女中退休的物理老师关峡倡导的“爱心辅教”班开办以来,一直坚持义务辅导社区困难家庭学子。如今,已是耄耋之年的关峡老师退而不休,发挥自己的专业特长,为社区里的学生们免费辅导物理课程,前不久他刚获评市十大“银发先锋”荣誉称号。在关峡老师的带动下,目前已有20多位老教师参与进来,这些退而不休的老园丁们,冒着严寒、酷暑,放弃休息,来到社

区义务辅导,不但帮助学生排除学习上的“拦路虎”,还在学习方法、学习心理上加以引导,深受学生和家长们的好评。

迎江路社区党委书记潘晖表示,社区携手关峡老师的爱心辅教团队已经有20多年,此次暑期班,社区将提供宽敞明亮、空调开放、使用面积最大的会议室供老师们使用,全力做好后勤保障工作。

据了解,今年暑期爱心辅教团队开设了物理、数学、英语三门课程(课本需学生自行准备),服务对象为初一升初二的学生。爱心辅教时间为7月3日-8月25日(每周三和周日上午8:00-11:00),授课地点为迎江路社区二楼(长江路99号)。目前“爱心辅教”暑期班依然在持续招生中,如果您家有这个年龄段的孩子,又恰巧需要爱心辅教,请联系迎江路中心社区(电话:85331668)报名。

校企合力 逐梦远航

——江苏航空职业技术学院访企拓岗创新高

“我们搞职业教育也要时时关注企业的发展,必须把好的学生送到好的企业去,让他有一个好的成长,为企业发展的一分子,形成良性循环。”

“要充分挖掘校企合作空间,搭建校企合作‘直通车’,形成科学、可持续发展模式。”

“校企合作需整合双方优势资源,努力形成促进毕业生就业、助力用人单位发展的双赢局面。”

……

今年,教育部表示高校毕业生约

1187万人,青年就业问题被摆在了更加重要的位置。江苏航院党委一直高度重视毕业生就业和校企合作工作,本学期以来,浦黄书记和殷国兴院长亲自带队,开启“书记院长访企拓岗促高质量校企合作”专项行动(以下简称专项行动),齐心协力助力校企深度合作,深化产教融合,助力学子逐梦远航。

“涉航领域有什么最新的发展方向?”“岗位需求如何?”“怎样培养人才?”“企业需要什么样的人?”“在专业方面如何进一步开展校企合作?”……

三月桃花初开,六月桃满天下。浦黄书记和殷国兴院长亲自部署专项行动,带着这些问题,深入走访近30家镇江江百强企业及省内外航空领域龙头企业,了解用人单位的人才需求情况,精准把握行业发展趋势,进一步加强校企合作的互联互通和精准推送,大力推动航院学生“留镇”“聚镇”,为产教融合、校企合作注入新活力,丰富了校企合作新内容。6月21日,“专项行动”取得一些成绩,在江苏航院学子的毕业典礼上,在毕业生学子的见证下,启动了“校企集中签约仪式”。当日,仪式线上线下签约企业共35家,其中镇江本地企业15家,涉航企业22家,用庄严的笔触为未来描绘多彩的蓝图。

本学期以来,依托“专项行动”,江苏航院积极助力订单培养模式,不仅稳固现有“大飞机”班、“东航技术机务”班等在校定向班、冠名班,还与希西维、加勒、北汽等企业深入接洽,探讨订单班合作事宜,通过订单培养,进一步深化我院协同育人机制。

本学期以来,依托“专项行动”,江苏航院还紧密携手企业着力服务地方经济,助力企业发展。一方面,为校企合作企业——北汽蓝谷麦格纳汽车有限公司举办了专场展销推广活动,显著提升了其知名度和市场影响力;同时,举办江苏航院、海鹰特材首届校企联合运动会,大大增进了双方的友好交流。另一方面,依托校企共建平台,特邀北汽蓝谷麦格纳汽车有限公司专家为学生开展新能源汽车专题讲座,开阔了学生的视野。与航天海鹰共建实践教学基地,借助企业资源,开展《飞行器数字化装配技术及装备》的课程教学,促进了校企资源共享。



本学期以来,江苏航院建立了对外合作例会制度并严格执行,定期组织校企合作业务培训,定期沟通校企合作动态,规范校企合作流程,确保校企合作工作有序进行。同时,江苏航院梳理了原有校企合作单位110家,淘汰实习就业质量不高企业42家,新签约企业35家。依托此专项行动,江苏航院与镇江本地企业北汽、加勒、孚莱美科等优质单位签订合作协议,挂牌成立“就业实训基地”;与本地企业非舍尔、恒神、希西维等实现了在师资培训、学生实习就业以及基地建设等多方面的深度融合,达成了长期合作。

(丁瑾怡)

